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Az új főispán.
— Csongrádvármegye kitüntetése. —

Csongrád, 1901. deczember 1.
Mikor elhozta virágait a rügy fa­

kasztó tavasz — gyászba borult vár­
megyénk egy nagynevű, áldott em­
lékű halottunk koporsója fölött.

Virágfakadáskor tele volt a szi­
vünk gyászszal s ime.: az őszi lomb 
hullása idején csordultig van szi­
vünk örömmel.

Mintha visszaszól Jött volna min­
den remény, minden öröm, amelyek 
régóta messze elkerülték. az ádáz 
pártviszályairól híressé vált megyét.

Dr. Csató Zsigmond kinevezése 
kitüntetése a megyének : jele a bi­
zalomnak vármegyénk iránt. Egy 
kész programm.

Csongrádmegye végre vissza van 
adva önmagának, — nem idegen 
megyebeli főnöke lesz, hanem ön­
magából adott közigazgatásának ve­
zetőt.

Ez azt mutatja, hogy a bel viszályok 
megszüntetése remélhető. Remél­
hető, mivel ez a kinevezés mintegy 
utal arra, hogy ezt a feladatot oldja 
meg, — hiszen ép azért nem uj 
embert, hanem a viszonyokkal ös- 
merős férfit szemelt ki erre a kor­
mány.

De legnagyobb jelentőségét a ki­
nevezésnek abban látjuk, — hogy 
Csongrádvármegye fiai közül ke­
resett a minister és Csongrádvár­
megye férfiai között talált olyan 
embert, akinek kezébe adhatta a 
kormányzás jogát.

A vármegye életében ez olyan 
régóta nem tapasztalt kitüntetés, 
hogy ennek mélyreható eredménye 
bizonyosan el nem maradhat.

Hogy mi lesz az eredmény? — 
látszik már az előzményekből.

Az érdem jutalma, a kölelesség- 
teljesités méltánylása, a pártküzdel­
mek helyett az általános megyei 
érdekek békés szolgálata . . . Ezeket 
látjuk mi az uj főispán múltjából 
irányelvek gyanánt kisugárzani.

Köztudomású ugyanis, hogy a 
lőispáni díszes állás elnyerésére 
egyetlen lépést sem tett, sőt tiszte­
lőit is a leghatározottabban eltil­
totta attól, hogv bármiféle moz­
galmat indítsanak érdekében.

Hát ez az egy vonás is jellemzi, 
hogy a minister jó helyen kereste 
a szerény, kötelességét teljesítő tiszt­
viselők mintaképét, mert az uj fő­
ispán szerénysége és munkássága 
e vármegye összes tisztviselőm. 1 j-

zonyosan nemes példaként fognak 
hatni.

A kötelesség teljesítés méltány­
lását pedig joggal remélheti a vár­
megye közönsége a jövőben ; hisz 

! a, bel ügy minister adta rá a példát, 
sőt a vármegye élén álló vezető- 

■ férfiak gondolkodá*>módja is ezen 
a csapáson haladt eddig, s ebben 
az irányban fogják egyengetni ut- 

! ját a jövőnek is.
A pártküzdelmek helyett az ál­

talános megyei érdekek békés szol­
gálatát remélhetjük továbbá, az uj 
főispán kormányzása alatt. Sokkal 
szerencsésebb helyzete van, mint 
nagynevű elődjének volt, akit min­
den megnyerő, nemes és lebilin­
cselő tulajdonai mellett is idegen­
nek néztek kíméletlen ellenfelei
— a pártvezetők.

A pártszenvedélyek csillapultát 
jogosan remélhetjük tehát az uj 
főispántól, mert az eddigiekből ítélve
— mindig löléje tudta helyezni ma­
gát a pártoknak. Előtte elvtárs és 
ellenfél, jó barát és ellenség nem 
tett különbséget.

Ha tehát Széli Kálmán, aki az 
általános országos politika nagy 
mestere, a párturalmi kormányzást 
megszüntetendő, vármegyénk kor­
mányát olyan ember kezébe akarta 
adni. aki megértse a modern közi­
gazgatás feladatát és megtudja hozni 
Csoudrád népének a békés köz- 
igazgatás korszakát : akkor jól ke­
reste ki és jól találta fel Csató al­
ispánban a kibontakozás vezérét, 
a jövő emberét.

Hosszú idő óta, több mint egy 
század óta most jutott először újra 
Csongrádmegye kormánya cson- 
grádmegyei férfiú kezébe.

Adja Isten, hogy visszatérjen vele 
a régi béke, az elköltözött jólét és 
az összetartás.

Miért gyűlölje egymást a magyar 
örökké?

Hiszen olyan kevesen vagyunk.

Egy nagy előnye van boldogult 
főispánunk lelett, amit fentebb em­
lítettünk, hogv Csongrádvármegye 
ellenzéki emberei is magukénak 
tartják őt és amint tudom : pártat­
lansága folytán tisztelik, söl egy 
par holm elméjű ember kivételével 
becsülik, sót szer.tik is őt: amit 
boldog emlékű lőispáuunk, — aki 
csupa szív volt — nem birt elérni.

Amikor átveszi boldog emlékezetű 
és nagynevű elődjének hivatali 
örökségét az uj főispán : kívánjuk, j

hogy a jövőben is az legyen iránya 
ami a múltban volt — pártatlan 
kormányzással békésen szolgálni 
Csongrádvármegye népének álta­
lános érdekeit.

Ebben a szép hivatásában bízva, 
elérhető sikerében remélve, üdvö­
zöljük Csongrádmegye főispánját.

J)r. lloUóxy.

Csongrád megye községei és a 
közigazgatási reform.
— Az álközségek- alapítása ellen. —

Beszélik már egy évtized óta, hogy a 
csongrád megyei szocziaiizmust a nagy­
uradalmak aránytalan adózási kedvezmé­
nyei s a kisbirtokosok túlterhelt pótadói,

- áitéii kiiovasai és aránytalanul igazságta­
lan^ mértékké! kiosztott közterhei okozták 
első sorban.

Eltekintve attól, hogy a nemzeti va­
gyon hűbéri osztogatása ma már ellenke­
zik a jogegyenlőség elvével — mégis ta­
lálunk olyan motívumokat ujabbi törvény- 

I hozásunk codexeben, amelyekben a rég 
1 letűnt feudális korszak viszhangjára ösme- 
j riink.

Sennyei Pál báró, az aulikus, a gőgös 
aristokrata megelőzte 48-as elvtársait és a 
szabadelvűpárt fölött óriási magaslatra ki­
emelkedett az utókor előtt, mikor látjuk, 
hogy azt a feudális Ízlésű közigazgatást, 
épen a, nemzet erejének, polgári osztály 
kifejtésére a nepotizmus posványából fel­
akarta emelni a modern czivilizáczió ma- 
gaslatáta: utódai ellenben a liberális és 
függetlenségi jelszavak daczára is megal­
kották az árvizmentesitő társulatok és 
az álközségek mai szervezetét, amelynek 
tartalmából épen a méltányosság és az 
osztó igazság hiányzik, ellenben közép­
kori mértékkel van a felelősség elve al­
kalmazva a boldogemlékű Horváth Gyula 
szellemében.

De ezek az ármentesitő társulati szer­
vezetek, amelyek igazságtalan módon ne­
hezednek rá egyes kisebb birtokosok vál- 
laira — csak azt mutatják, hogy a nagy­
uradalmak védelmére fel kell áldozni a 
kisebb birtokosokat: mert a középkori 
felfogás ezt az elvet szentesité századok 
alatt.

Azonban mikor a községi törvény al­
kotásánál, az 1886. évi XII. t. ez. 152. 
S'át megalkotta a törvényhozás : ez a szé­
gyenteljes §. prókátor! furfanggal nem­
csak áldozatul dobta a népet, a kisbirto­
kosokat a nagyuradalmak —- hanem gúnyt 
űzött belőlük, mikor a szegény községe­
ket környező óriási nagyuradalmakat, ki­
vette a községi terhek viselése alól, egy 
otromba tréfa ürügye alatt. Minthogy köz­
ségi terheltről volt szó — a nagyuradal­
maknak megengedte azt az álszabadelvű, 
tehát nem polgárosító, hanem feudális, 
zsentri kormány, hogy a nagyuradalmak 
ne viseljek együtt a szegény kisbirtoko­
sokkal a községi a közterheket, hanem 
ők is_ csináljanak a kastélyból, istálóból, 
kasznarlakbol külön községet és pár száz 
forintos parádéval, imitált, úgynevezett 
álközséggel az összes községi terheket a 
kisbirtokosok nyakába akaszszák.



v.*r. r"*- rj.jn.hMl

2. OLDAL

Nem azért hibáztatom a letűnt liberális 
korszakot, mert aulikus volt, mert HOjos, 
hűbéri elvekre, a nepotizmus.a es nein 
az igazságra volt építve, a polgaio. ta. 
feladatait pedig folyton kl8u»>^ta ^ 
tásaival hanem azért gondolok vu^a 
erre a korszakra elszomorodva, mc.t a
tan. hogy ez a korszak is (mint a 49- ki) 
csak frázisokban és Ígéretekben vu 
kezű: de a polgári elem Nllódesevel nen 
gondolt semmit, hanem azt lene/te, ^ . 
szabad ipar és szabad uzsora a duval 
meg az álközségek szabad utanzata\al 
embertelen módon kigunyolta. .

Csongrádvánnegye képviselői közt van
több országos nevű fért ni. I

Joggal tesszük tel róluk, nogy • ,
közigazgatási abszurdum : az alkozseg ■>ÍSffi & további <*"• *»-
cziót indítanak a magyar czivilizav/.io e
deCs=bg.ádmeBy=„ol< svbvu vsak ffaolml 
látja az ember - ide való takes Jött tel 
sem tűnnek a túlmagos községi tűink c 
ártéri kirovásokAz egész ország latja, hogy a szo./iahs 
bajok forrásai ezek . csak'». i- 
tréfára a dolgot amióta boldog tinkku 
főispánunk elhalt, aki a potaduk .uzaI - 
tásának kérdését egesz nagyságában nta
tette, átérezte. ,. . ■

lliszszük, hogy Csongradmeg) y képvi­
selői a magyarság vedelmeie ky 
élére állanak a csongrádi szabadelvű 1« 
törekvésének, amelyhez csatlakozni log y 
meg ve összes városa, községe , , ö;, 
1.) az ármentesités feladatainak ellátását 
az állam vegye kezébe, mert ez nem 
helyi érdek, de országos érdéin

2) a községi temek apasztana szün­
tesse be a törvényhozás a nagyurada mák 
kiváltságos álközsége,t, hogy az onás,
uradalmak is reszt vegyenek a kist utó 
kosokkal együtt, a községi teihek vise­
lésében.

CSONGRÁDI LAP______
j" tozik . bérletén keresztül egy iparvágány |

K 1 (" tiszai fürdő vételét 22 szóval 2 elle­
nében elejtette, s itt Kókai István a jmg 
álláspontját szónoki tűzzel avval s x cd te, 
hogy nem kell a fürdőt mar csak azé A 
sem' megvenni, mert o egyszer akiit csak

! vele iCb Jeni,
: Ifncm „ lérM orvbs imoua bog vek
j mint fertőző betegségben tiaehomaban 

szenvedő beteggel egészséges szemű em­
ber együtt 1ü riadjon.

49. szám.

VJ DOTS’ 8 A GOK.
Tömörkényi csendélet.

Közgyűlés.
Múlt pénteken volt a képviselő testület j 

rendes közgyűlése, melyen végre válóvá 
vált a bökénybe tervezett ut megvalósí­
tása, a serházból azonban a gazdasági is­
kola czéljaira szükséges épületrész vetele 
a képviselő testület a napirendről levette.

A hajdinához a közgyűlés kemenyfa 
palincsokat köbczolát 8 fillérért rendelte , 
meg. Tandari János felebbezesere elhata- : 
rozta hogy a hidmesteri alias landau 
János és fari Mihály mellőzésével újabb 
pályázat útján töltessék be.

Tudomásul vette, hogy a márnái és 
nagyrétbe az uj kataszterbe sorolás mun­
kálatai Réti Ferenc/, és Sóhlya Gyula 
közbejöttével fognak megejtetm, s egy­
idejűleg elhatározta, hogy megken dr bzi- 
vák Imre és Baross János képviselőket, 
valamint a pénzügvministert, hogy a föld­
adó leszállításával általános, újabb katasz­
terbe sorolás, egyébként is tervezett mun­
kálatait mielőbb foganatosíttassák.

A rakpart, kövezetvám és . hely pénz 
jövedelmeknek Fekete Balázs es latsaitól 
évi 6305 korona bérösszegért nyilvános 
árverésen történt bérletet jóváhagyta.

Tudomásul vette, hogv az 1901. évi 
költségvetést a közigazgatási biioság in­
tézkedés végett a belügyminisztériumhoz 
tette át.

Pénztárnok javaslatára a közgyűlés leuta 
a Kuruczleki József terhére előirt 40 ko­
rona és a Cseni égi Antal terhére 76 ko­
rona hátralékot, mert ez összegek neve­
zettektől jogosan nem követelhetek es per 
esetén behajthatok nem lettek volna.

Ábel Menyhérttel kötött szerződést jóvá­
hagyta és Dragon Mihálylyal a holttisza 
halászatára vonatkozó szerződést, ennek 
kérelmére felbontotta.

A válykos gödröknél fennmaradt hasz­
nálható terület bérletét és az azon lévő 
épületet 6 évre Bálint Mihálynak adta 
bélbe, de kikötötte, hogy bérlő türm tar-

A/ alázatosság ú- .szeretet paródiája.
Hihetetlennek tartottuk, hogy a tömni- ; 

kénv, lelkész, teendőket is a gyulole Jt- ; 
gyében teljesítik, ámbár . ennek ‘cszben 
hibás maga az elöljáróság is, mmt nun , 
akar élni törvényadta jogával, nog.v a ien- , 
det fenntartsa. De a legutóbbi napokban | 
arról gvőzött meg minket .Mmonti (mi- j 
tills, az alázatosság és szeretet fogadalmat . 
telt szerzetes h. lel Kész, húg) eg \ sza 
mithatlan elméjű, szereire .étien beteg mm- , 
den malicziájával, lehetetlenné teszi 
mörkényen a békés á 1 .pútok es rend 
fentartását. Bebizonyította ezt a janisi , 
főszolgabírói hivatalban _ történt tárgyalás ; 
alkalmával is, mikor a Tömörkény község 
képviseletében megjelent jegvzóvel al ott , 
szemben. Az eset a következő, hzelutt ; 
V.,Y félévvel Simoni! Gentilis. szerzetes ! 
barát, önkénvüleg, főszolgabírói hatósági j 
engedély nélkül árkot ásatott a legforgal­
masabb út mellé, a parokhia földjére.

A község szó nélkül nézte -— ahhelx ott 
hogy betiltotta volna szigorúan és felje-

I lentette volna. ,
Később azonban mikor mar több pa­

nasz merült fel a lakosság részétől, hogy 
az árok olyan mélyre lett ásva s ólet veszély es 

i az utasokra nézve, különösen a sötét idők 
I alkalmával, végre a muladékos község 

feljelentette most már a járási foszolga- 
i bírói hivatalnak kérve az árok betö­

mését, a megbüntetés és árok betömés 
helyett. A tárgyalás elrendeltetvén —- meg­
jelent Tömörkény község helyettes lel­
késze és legnagyobb sajnálattal tapasz­
talta mindenki, aki jelen volt, h így az a 

I szerencsétlen ember gyógyithatlan beteg, 
s mint ilyennek nem lehet beszámítani 
gyűlölettől és rágalmaktól áradozó beszé- 

í deit, kifakadásait,
A tárgyalás során annyira keptelen 

volt uralkodni magán, hogy nem lehetett 
. még azt sem megtudni tőle, hogy az átok 

kinek a költségén lett kiásva, mert az 
tartozik visszaállítani, miután engedély nél­
kül ásatta azt.

Phhelyett azt követelte, hogy a község, 
mint kegy úr űzesse az ő általa okozott 
költségeket, sőt a község ezen felül. meg 

1 kerítést is csináltasson az árok helyére.
És az elöljáróság? Ideg sajnos hogy 

nem élt jogával, s nem követelte erélye­
sen megbüntetését a törvényfelett álló 
szerzetesnek, hanem még alkudozni pró­
bált vele !

Hogy is ne! Hiszen már a hely pénz 
jövedelmét is követelni merészelte az alá­
zatosság és szegénység fogadalmát tett 
szerzetes a községtől; mert úgymonnd a 
vásár a templom előtti téren van.

lís az elöljáróság? Késhegyig menő vi­
tákat folytatott az egész község — ahhe- 
lyett hogy a bíró uram oda szólt volna:

_ A vásárt ezután 20 lépéssel távo­
labbi helyen tartjuk meg, a magunk por­
táján. Mert az a község joga, hogy hol 
tartja. Fizetni pedig nem fizetünk érte 
senkinek, mert a vásár és helvpénz sze­
dés jogát „a község megváltotta, s azon 
nem osztozik senkivel.»

Csonijrádmegye főispánja Végre a hi­
vatalos lap meghozta az örömhírt novem-
, !ú 27-én. hogy Csató Zs.gmond dvt
„elezu. ki ö felsége Csöngőid varmegye 
főispánjává. Köztudomású, hogy a megye 
közönsége pártkülönbseg nélkül C->ato 
Zsigmond mellett foglalt állást azonban 
az uj főispán a leghatározottabban kijelen­
tette hogy visszautasít minden agitacziot,
1 vielv az " o személyét akarja előtérbe 
hozni. Így történt, hogy a csongi adiaknak 
abbeli törekvése is, hogy a megye hatom 
járásában és Szentesen nepgyulesek tar­
tassanak az ellenzék kölcsönös tani fgata 
víval kivihetetlen volt epen amiatt, 
mert értésükre esett, hogy az akkor meg 
■ürspáni székben ülő főispánunk, niinden 
ilvJs mozgalomnak határozottan útját állj a.

I Annál nagyobb lett az öröm, hogy a kor- 
mánvelnök előterjeszLesere, oteDegeale 

: szerényebb visszavonultsaga daczaia is 
; méltányolni tudta a valódi eidemet- Mi 

sem bizonyítja jobban az általános oiomot, 
mint az a körülmény, hogy magok az 
ellenzéki lapok, minőn a Sz.uiteM Lapok 

í Cs a Csongrádmegvei Ellenzék is lelkese- 
í déssel üdvözlik a/ uj főispánt. Csupán 
: csak Hegyi Antal lapja tesz kivételt ••
! am elv az alázatosság, jubbulas es szeretet 
! fogadalma daczára, gúnyolódva es duiva 

hangon emlékezik meg a kinevezésiol.

Ilyen állapot mellett aztán nem csoda, 
ha Tömörkényen nem bírnak elbánni a 
gyűlölet hirdetőjének telhetetlen követe­
léseivel.

11(1 11 ° UH Vili l VIXX-/Í-HV **■* '
Sajnáljuk, hogy nem bír tisztán, látni a 
I'iszavidék, de' reméljük, hogy o is be­
fogja ősin érni nemsokára - miszeiint az 
uj főispánban pártatlan védelmet talal min­
den igazságos ügy.

_ Dr. Baross János országgyűlési kép­
viselő, tegnapelőtt este városunbka étkezett,
5 vészt vett a tegnap tartott kőrvadaszaton.

A főispán! beigtatás. Dr. Csató Zsig­
mond főispán ünnepélyes beigtatása t. 
évi deczember hó 18-ik napján fog meg­
tartatni, s rákövetkező nap lesz a tiszt­
újító közgyűlés.

_ Előléptetések a tisztujitásnál. A var­
megyei tisztújító közgyűlés előre látható­
lag érdekesnek ígérkezik, amennyiben va­
lószínűleg a hivatalok betöltésénél néhá­
ny an előre fognak lépni. Ezek közt biz­
tosra lehet venni azt, hogy Cicatricis La­
jos dr. főjegyzőt az alispán! szűkbe ültetik, 
s Mátéffy Kálmán csongrádi főszolgabírót, 
mint legérdemesebbet kollegái közül vai- 
megvei főjegyzővé fogják beválasztani, el­
len jelöltek nélkül, egyhangúlag. A tobei 
állásokra, amelyek Így természetes soro­
zatban megürülnek, különböző teivezge- 
tések merültek fel és vannak kombi na- 
czióban - azonban mi tartózkodunk ezek­
nek tárgyalásába bele bocsájtkozni.

Kereskedelem és ipar czimü és nyom­
dánkban előállított novemberi szaklap szá­
ma technikai akadályok miatt jövő hónap­
ban fog megjelenni. . ,

__ _ Múzsakor cziin alatt olv intézmény
létesítésén fáradoznak most többen a cson­
grádi intelligenczia tagjai közül az ifjúság 
részére, mely főként zenetan itás, — . de 
szavalat vagy szinieloadás stb. létesítésé­
vel is foglalkoznék. Hogy ez létesülhessen, 
özv Zelenka Jánosue kezebe eddig, . 
ilyen czélokat szolgáló zongora vételére 
160 (egyszázhatvan) korona gyűlt össze 
szives adakozás útján. Míg ez összeg meg­
felelőre szaporodik, nevezett egyelőre 
"gyűjtés zenei czélokra» adott jelzővel a 
"Csongrád városi takarék pénztáriba he­
lyezte el saját nevére. Egyúttal tisztelet­
teljes köszönetét mond a közművelődés 
nevében azon, már eddig is. ily lenyes 
eredménynyel ékeskedő készségért, mely- 
1 vei az emelkedő Csongrád újabb tervbe­
vett kultúrintézményének alapját megte­
remteni hajlandók voltak. Mivel még né­
hány adakozást be kell várnia, nevezett 
úrnő elszámolását a jövőheti lapszámunk­
ban közli.

_ A levéltári állás. Csongrád község 
képviselő testületé elhatározta, hogy be­
szünteti a levéltári állást, s a le vettan 
teendőket valamelyik más tisztviselővel 
teljesitteti. A vármegye jóváhagyta a ha­
tározatot ugyan : de hozzátette, hogy min­
denesetre gondoskodjék a község olyan
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intézkedés tételéről, amelylyel ezt a fontos 
állást kellőkép pótolja, mert arra szükség 
lesz. Most aztán ott áll a dolog, hogy 
valószínűleg az elöljáróság hivatalból fog 
előterjesztést tenni a tanácsnak, hogy ha 
már úgyis nem lehet a költséget megta­
karítani maradjon meg a szervezeti 
szabályrendelet a jelenlegi alakjában Min­
denesetre kái volt Holló Adolf jegyzőt 
támadni, mert az elöljáróság akkor is ah­
hoz. ragaszkodott, hogy ne változtassák 
meg a szervezeti szabályrendeletet, mert 
úgyis szükség van erre az. állásra.

Megszűnt helyettesítés. D'hnsödi József 
közigazgatási gvakon.uk Csongrád község I 
harmadik jegvzői hivatalához volt beosztva, 
ahol helyettesítette Kovács kleiner jegy­
zőt, aki ideiglenesen Cs.myon teljesíti a | 
jegyzői teendőket. I* hó végével Döm- 
södi József újra vissza foglalta előbbi állá- ; 
sát a vármegyei kózpoutnál, mint közigaz- j 
gatási gyakornok. j

Súlyos testi sértés miatt. Nagv sirán­
kozással állított be a kir. járásbíróság elé 
Kis Mátyásné csongrádi lakos, 12 éves 
Matyi nevű fiacskájával - aziránt panasz­
kodva, hogy gazdája Vibaniczki Pál csőn 
grádi lakos ugv elverte fiát, aki szolgá­
latában állott, hogy a kis fiú majd bele 
halt a sebeibe. A fiúcska arcza, teste 
csakugyan tele volt súlyos sebekkel, s, a 
vakszeme táján olyan ütés nyomai lát­
szottak egy nagy seb képében —- hogy 
csodálni lehet, miszerint a fiúnak nem lett 
oda szeme világa. A járásbíróságnál meg­
indított büntető eljárásnak most Lrbaniczki 
Pálra nézve szomorú vége lesz : mert 3 
évig terjedhető börtönnel, , esetleg ha 
busz napnál hamarább gyógyulnak be 
sebei — akkor egy évig terjedhető fog­
házzal és 1000 koronáig terjedhető pénz­
bírsággal büntethető az effajta virtuskodás.

— Postamesterek sorsjegyei: A magyar 
postamesteri kar a közönséghez tóidul, 
ahhoz a közönséghez melyei állandó ösz- 
szeköttetésben van, melynek érdekeit a 
vidéken a közlekedés terén, és egyébb 
társadalmi vonatkozásban buzgalommal tö­
rekszik kielégíteni. A postamesteii kai 
tisztán a magaerejéből megteremtette nyug- 
dijegyesületét, s mikor megvolt ez az in­
tézmény újabb humánus és kulturális ezé- 
lokat tűzött maga elé: a magyar királyi 
postamesterek és kiadok egyesületének 
nevelő intézet és menedékházára, melyte 
már eddig 60.000 koronát gyűjtött össze.
A kormány erre a czélra most már tárgy- 
sorsjátékot is engedélyezett 10.000 koiona 
fő- és 895 kisebb nyereményekkel. A sors­
játékot maga a postamesteri egyesület ke­
zeli s így távol van attól minden üzleti 
és vállalkozási nyereség. Jósziyyel ajánljuk 
olvasó közönségünk figyelmébe ezeket a 
postás sorsjegyeket. A jótékonyság és a 
humanizmus oltárára ad, a ki vesz ilyen 
sorsjegyet. Kapható Várad! Jakab, Bagossy 
lózsef urak és a Csongrádi fogyasztási 
szövetkezet üzletében, valamint a m. kii. 
postahivatalnál. Egy sorsjegy ára egy ko­
rona. Húzás 1902. január 4-én Mezo-Be- 
rényben hatósági ellenőrzés mellett.

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas 
órákat öt évi jótállás mellett, divatos és 
elegáns arany-ezüst ékszereket, china ez.üst 
dísztárgyakat hitelképes egyéneknek rész­
letfizetésre is szállít Polgár Kálmán müóiás 
és ékszerész, Budapest, V II. hrzsebet-köiut 
29. E régi és hirnéves ezég 2000 illustrá- 
czióyal ellátott árjegyzékét kivánatia in­
gyen és bérmentve küldi. X ideki meg­
rendelésekre különös figyelem fordittatik.

A Magyar Hírlap tizennegyedik esztendeje szolgálja 
már a nagy magyar közönség érdekeit s ebben a 
munkájában egyre erősödik, izmosodik. Minden Hány­
ban teljesen függetlenül, pártszempontoknak alá nem 
vetve, csupán az igazság diadaláért küzd folytonosan. 
Amellett, hogy komoly dolgokban mindig magas szín­
vonalon álló szakértelem mond véleményt hasábjain, 
még mulattató, szórakoztató is a Magyar Hírlap, lár- 
czái magannyi szépirodalmi gyöngyök. *A társaság» 
czimü rovatában a jóízű humor nyilatkozik meg. 1 <>- 
litikai és gazdasági czikkein kívül naponkint társadalmi 
kérdéseket is felölel és megold. Kedvezményekkel 
pedig szinte elhalmozza előfizetőit Váratlanul áll a
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maga nemében a kedvezmények között is a karácso­
nyi ajándéknak szánt. könyvtár, amit a Magyar
Hírlap minden előli ütője telítsen díjtalanul kap meg 
karácsonyra, annak az arányában, hogy hány hónapig 
járatta a I apót márcziustól számítva — egyvégben, 
egyfolytán. Ahány hónapig egyhuzamban, megszakítás 
nélkül előfizet valaki a Magyar Hirlup-ra, ha mindjárt 
havonkint is : ugyanannyi pompás regényt kap kriszt- 
kmdliképen, egyetlen gaiasnyi külön fizetés nélkül.
A Magyar Hírlap előfizetési ára télévre 14 korona, 
negyedévre hét korona, ugv hónapra két korona negy­
ven fillér A kiadóhivatal Budapesten van, az V. ke­
rületi Honvéd-utcza 10. sz. alatt.

A nagy emberek társalgása. Ralph Waldo limerson 
írja egy helyim, hogy ha az emberek meggondolnák, 
mi van a közelükben egy jó könyvtárban ! A legel­
mésebb és legbölcseb emberek egész társasága, a ki­
ket egv ezredév minden cziviüzált országokban pro­
dukált, lerakta tanulmányainak és bölcsességének ered­
ményeit a legjobb rendben. Az emberek maguk rejte­
kezők, megközelíthetedenek voltak, türelmetlenek, ha 

I zavmták őket, körülbástyázva az etikettel, de a gon­
dolat. melyei legjobb barátjuk előtt sem lepleztek le, 
itt le van Írva világos szavukkal a mi számunkra, más 

; korszak idegen emberei számára, ügy könyvtárban sok 
száz. ]é) butát vesz korul hennánkét, de mindnyajuvat 

I lekötve tartja ezekbe a papír- es bőrczafutokbu valami 
í varázslat és bárha bennünket ismernek s közülük egy- 

kettő tíz vagv húsz századon át várt ránk és azóta 
i vágyakozik kiönteni a szivét előttünk, mégis az ő 
: tisztiló bel vük törvénye az, hogy ne beszélhessenek,
I a mig őket meg nem szólították és minthogy a va- 
j rázsló, mint valami tüzérezredet, mindnyájukat unitor- 
I mtsba öltöztette, azért az igazira ráakadnunk rendkívül 
; nehéz. Nem három szekrényből kell ilt választani,
I mint a Velenczei Kalmárban, hanem félmillióból, me- 
í Ivek külsőleg mind egyformák, hs mi tudjuk tapaszta­

lásból, hogy ebben a lutriban 50 vagy 100 tételre jut 
egy nyereség, Így kínálják némán, varázszsal lekötve 
életük tapasztalásait a holtak is, hogy hasznukra for­
dítsák. De ez az egész lutrizás sok és keserves gon­
dot ad, sőt lehetetlenné tenné megismerésüket. De im, 
megjelenik a történetiró s tapasztalatait könnyen, vi­
lágosan, készen adja elénk. Persze sok függ attól, hogy 
ki az, aki ezeket a tapasztalásokat megrostálta s ne­
künk idekinálta. Dr. Marczali Henrik bizonyára az a 
tudós, aki erre magyar földön a leghivatottabb. Azért 
ő szerkesztője a Nagy Képes világtörténetnek s egy­
szersmind írója az Újkor történetének. Egy-egy gaz­
dagon illusztrált kötet ára díszes (élbőrkötésben 16 
korona. Füzetenként is kapható 60 fillérjével. A 143. 
f izet most hagyta el a sajtót. Megjelen minden héten 
egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai I estvérek Iro­
dalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, Vili. Ullői-út 
18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi 
részletfizetésre is.

3. OLDAL.

Csevnus Etelka 4 hó bélhurút. Bukró Nagy 
Ferencz 1 hó görcsök. Ujszászi Antal József 
16 éves hevenyveselobbanás. Nagy Lajos 
14 hó kanyaró. Iluszka Mihály 28 napos 
veleszületett gyengeség. Túri János 19 hó 
hurutos tüdőlobbanás. Horti András 7 
órás cyanosis. Drahota Szabó fiú halva- 
szülött". Blázsik Dezső 2 napos cyanosis. 
Sándor József 2 év hur.utos tüdőlobbanás. 
Barta Maigit 13 hó hurutos tüdőlobbanás. 
Vas Rókus 4 év kanyaró. Tóth György 
7 hó tüdőgümőkór. Sütő Ferencz 11 hó 
tüdőgümőkór. György Verőn 68 éves 
brightkór.

Anyakönyvi bejegyzések.
1901. Nov. 23-tól 30-ig.

Születések:
Domokos Imre, Pintér István, Makai 

István, Palásti Lajos, Forgó András, Szla- 
pák Mária, Berkes Mihály, _ Túri Imre, 
Paróczai János, Percze Jolán, Feienczi 
Mihály, Kis Kása Erzsébet, Kovács Mária, 
Túri Vikória, Kása Katalin, Konkoly Ve­
ronika Katalin, Páti András, Szotíi And­
rás, Horti András, Petrovics Mária, Zsuffa 
István, Drahota Szabó fiú, Náfrádi Mária, 
Blázsik Dezső, Rácz Antal, Vincze Fran- 
cziska.

Eljegyzések:
Vata Henrik, Misku Erzsébettel. 

Házasság kötések :
Máté Sándor Túri Ágnessel, Kókai And­

rás Kallai Pirossal, Madia József Pap Má­
riával, Német Janos 1 lármái Ftanczival, 
Bacsa Sándor Maszlag Máriával, Gulicska 
Pál Kapás Juliannával, Vincze Lajos Blá­
zsik Francziskával, Ötvös Mihály Lajos 
Juliannával, Gulyás Mihály Szemeted! Ma­
riával, Eke Janos Pozsat Ftanczival, lyu- 

I kász György Fekete B. Erzsébettel, Bot sós 
Dezső Patai Máriával, Eke János Dósa 
Ftanczival, Sági János Szabó Ftanczival, 
Deák János Bódi Etelkával, Takács József 
Sándor Márkus Johanna!, Mezei Balázs 
Kató Erzsébettel, Kókai József Sági Luciával.-

Halálozások :
I Kallai István 3 év hurutos tüdőlobbanás.

Temetőben.

Alkony ereszkedik a temető tájra . . .
Hideg északi szél ezibálja a fákat,
Mintha az időnek is valami fájna :
Őrjöngő dühében a füzekre támad.
Oly elhagyott táj ez, — nem háborít semmi; 
Omolhatni könnyem fehér keresztedre,
Hej h, de jó is volna veled megpihenni! 
Ila csak úgy lehetne HIejh csak úgy lehetne!

Csoportba verődve kárognak a varjak, 
Ezek a tanúim . . . Sajnos te nem látod, 
Mint hintek a sírra, sárguló avarnak, 
Hervadó virágnak, hervadó virágot;
Hogy ölelem fejfád s nevedet kiáltom 
Kétségbeesetten: nem felelsz reája,
Csak a szél süvöltöz hajlongó faágon,
S úgy rémlik előttem nevedet kiáltja.

Besötétül lassan. Valahonnan, messze 
Estimára hivó halk harangszó csendül,
Tán azért, hogy lelkem még jobban

[epessze . . .
Hideg borzongás fut testemen keresztül. 
Kuvik kiabál a kápolna toronyban,
Jó szivü kis állat, — biztat engem, látod? ! 
S mikor tudta azt hogy szived alig dobban, 
Hogy meg ne zavarjon, egyet sem kiáltott.

Nyúlánk sírkeresztek merednek az égnek, 
Mindegyikhez szólok, egy sem felel rája: 
De borzalmas is vagy, be nem vált

[remények,
Széttépett szerelmek szomorú hazája!
Még utolsót pislán a kegyelet mécse 
S kialszik. Körültem koromsötét este . . . 
Átvillan agyamon dajkák rémmeséje . . . 
«Hátha elém jönne, hátha fölkeresne ? !»

Nagyon nehéz válni, pedig menni kéne, 
Öntudatlan bolygok, itt marad az elme; 
Fagyos homlokodat csókdosva, beczézve 
Örömtelen éltem porladó szerelme! 
Hanem visszatérek, bárhol essem össze 
Ha e szélvész hord is porszemenkint hozzád, 
Hogy e siri fűnek harmatán fürösztve 
Veled egyesüljek, sírba zárt menyország!

Ves\elovs\ky.

Felelős szerkesztő: Édor *Jónos.
Társ-szerkesztő: Holló A.<loll. 

Kiadólaptulajdonos: Woisz Mórit.

E GY HÁRFA CZITERA azonnal eladó 
, Schvarcz Izidor segédjénél. Drasko­

vics ház.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szegedi kir. törvény­
szék 1901. évi 14051. számú végzése követ­
keztében Réti Ferencz ügyvéd által képviselt 
Kraxner Antal javára Kraxner Ferencz és 
neje Sinkó Erzsébet ellen 1600 korona
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S jár erejéig 1901. ,vi .-mgusz.tus lió 10 Au 
fogan;'.iusitott biztosítása vúgtvh íjtas utján 
le és télül foglalt és 27011 korona 50 lillérre 
becsült következő ingóságok, u. ni. bú­
torok, ágyneműek, ruha és le húr neműek, 
konyhai berendezések, üres hordók, lo­
vak, sertések, tehén, kocsi és gazdasági 
eszközök nyilvános árverésén eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir jái ;V>- 
bÍróság 1901-ik é\ i \ 275,3. számú vég­
zése folytán 1600 korona tőkekövetelés, 
ennek 1901. évi Julius hó 30. napjától 
járó 6° ,,-os kamatai és eddig összesen 136 
korona 50 fillérben biroilag mái megálla­
pított költségek erejéig végrehajtást szen­
vedettek lakásán es a 638 számú tárnán 
Csöng radon leendő eszközlésére 1901 évi 
deczember hó 9-ik napjának délelőtti 9 és 
következő órája határidőül kitü/etik c-s ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi l.X t.-c/. 107 és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a Kg- 
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáion 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltattak és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen: árverés az 1881. évi i.X. t.-vz. 1-". 
ij, értelmében ezek javára is ehendeltctik.

Kelt Csongrádon, 1901. évi no vem bei 
hó 27-én.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.
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iMNiskovivs Dezső úv há­
zában a Deniie.zky-teln bor­
bély iizleí azonnal kiadó. 
Erie kézi lelni lehet ez iráni 
Weísz Márk könyvkereske­
dőnél.

BagíKssy Józsefnek
a főtéren levő háza szabad kézb ő 
eladó. Hrtekezhctni vele bármikor 

az üzlethelyiségében.

.-»'■v-VS,
r"ti

Óh jaj !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak
Eüser meilpauiillái,

az étvágyat nem rontják és 
kitűnő izüek

Doboza 1 korona cs 2 korona.
Prcbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktar .

, „NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR 

Budapest, VI.. Váczi-körut 17.

Éljen

Egger mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított. I

Czegléden

Unghváry László'
300 holdas szőlőtelepe és gyümölcsfais­
kolájának, valamint borüzletének részle­
tes árjegyzéke megjelent s ingyen és 
bérmentve küldetik. Saját termésű 2-,szer 

fejtett kitűnő új bor ára 18 Írttól 
felfelé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók kerestetnek,

»zoltvtlM.t mino*é|ft>eu

Kapható Csongrádon :
Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Viadár Sándor gyógyszertárakban.
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Kitünleíve az 1900 párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb.)

I-----------Hl II lilllsci.cji -xzállh ásórt <‘ziist imwihhu.I -

B T O V A. 8 8 E II J .
cs. és kir. udvari hangszergyáros

IT_____a javított tárogató feltalálója, .

Budapest, II. kér. Lánezhid-utcza 5. szám
sajat házában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vmióv.il ................................................ 3 írttól 13 írtig
Mesterhegedük \ .móv:.;................... . . lő írttól 300 írtig
Gordonkák .Ottóval........................................... 8 írttól 150 írtig
Nagy bőgők vontnal ............................................28 írttól 100 írtig
Fuvolák ... ... 2 írttól 100 írtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb..................... 12 írttól feljebb
Czimbalmok ........................................... 33 írttól 300 írtig
Rakoczy-tarogatok................................................30 írttól 60 írtig

HARMONIKÁK3-4- W Wl61
Nagy képes árjegyzék ingyen és hérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
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A leg-kivAldhh 42 bor- és Ckicidc^Hfnjobbüii iaj- í 
t:wztAii, leíjee jőiáliáiűtal.

Gli'ditNeJila encuteiék és mnKvnk ,
Uradalmaknak, küaaágeítttiek három évi ||

Icricszlesre I« adattU.
Óriás tövisQ. i.en gyors m fejlö.ió b ivónyt uvéiiy. i-z az egyedüli, M-----_-7*. .k x- -. -« -•* 1 cee-Hrtiely£fil o y óroki s: f kereés nevoluolő- j>hí óv alatt, r rid*ívfü on** jgí 
kely Kia lássál, • melyen neiriiwy •yr.'cv. ;e «• rumliéi«« ml,A. még híj 
az apró nyalok nem ratnlh.t-naif • Utuóen rtv.xivltinbtua cí 
rajtok h iil ellátott fttteííyi A v«. ♦»lesi tutik .«ft-, un i-ÍH 

lAkuIIellk K er vso uoic öló; íH> n nis-rre — Ara *; frí
£1 Oriáfl jőve ló'met 1 zto ip ■ ) *\;n' fo. - , ki

K ui.ni'k nv én* na mos i: v üqö u.
!«• utónhi i.löben rondhivül ;! »-raöríi. .

tzi its tenynyamatu rfb ingyvn n>
kiiidehk tn n-jen r^.idcl-sa* kft e ezeus-y •.eum 1 Az ArjiíityvÜHru 
ki v fl I meg e/y cyan könyve, kap izzói, k: um v .n-'iu „ ><•: j$
bermentve klUdetiu k.at. ro ly niurser o litz, vagy o.-.rái a ha
ho: annim tirtuirnot .hat-z i ra n« louhiaiiak, vát > t, i ,.u ■-
tán. gazda* -vagy szegény •;..«a a-iiali ' t,gy jrM.t, h y ;r. '• • o. oknak %
ia igen órdeot-b rí dl itilt rnutelid 4vmmtt j» m nE<ar- íj 
Iliik, mert benne -záinos oly ko-itm n.yo'-c fa. ia ta n-k, "i-jlyck

irtindvn' n.vK o -gy teozii-k. <. • . fj
»Érmellékl <;1n^ Nzbióaltváuy télbp< Nt.gv íiügyü, G
*' í> Ny • í . ,-i» iiití ^
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